

(1)

علامہ اقبال کا نظم " بزرگستان " بزرگستان بجزوں کا قومی گیت ہے۔ اس کے سچے سچے  
 ڈاکٹر محمد اقبال نے قوم پر معنی کی پیشگوئی کی مثال قائم کرتے ہوئے بجزوں  
 کی طرف سے اپنے وطن کی حمایت میں گیت لکھتے ہوئے کہا ہے۔ بجزوں کے  
 کی صفات بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ یہ وہ زمین ہے۔ جہاں صرف  
 خواہم مومن الدین چاہتے ہیں اللہ کا پرہیزگار اور پاک پینچو گیا اور ہر خاص  
 و عام میں فریضے بانٹنا۔ دوسرے مصرعے میں بجزوں کے مذہب کے پیشوا  
 یا ناگروہ ناک کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ آپ اس سرزمین پر آئے  
 اور فدائی وحدت کا پرچا کیا اور اپنے ماننے والوں میں یہ بادد کروا یا تم  
 بجزوں دگاد طرف ایک ہے۔ اس سے آگے بڑھیں تو بجزوں کے بزرگستان میں  
 لے آئے مصلحتوں کی بات جنک تاریخ انہیں ناٹاریوں کے ملدتی ہیں۔ بجزوں کے  
 میں کہتے ہیں کہ جب بزرگستان میں وارد میرے گئے تب یہ میں چاہتے تھے کہ اس وطن  
 کو مستقل ملک بنا لیا جائے لیکن جب وہ بیان آئے انہیں یہ جگہ اتنی پسند  
 آئی کہ وہ یہیں کے ہو کر رہ گئے۔ اور اگلے مصرعے میں بجزوں کے علاقوں میں اپنے  
 والوں کا تذکرہ بھی کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ وہ بھی بیان آئے تو حضور ہو گئے دم  
 ایسا وطن چھوڑ کر بیان آئے یہاں یہی وہ وطن ہے جسکی ہم مثالیں دے  
 دے ہیں۔ گیت کے دوسرے بجزوں اقبال اپنے وطن کی صفات بیان کرتے  
 ہوئے فرماتے ہیں کہ بیان آئے فلسفیانہ اور دانشوروں نے اپنے علم و دانش

سے اب عامیہ طور پر لوگوں میں لگے والے یہاں تک تکلیفوں کی  
 قسم و فراست سے پہچان اور مذاکرے کے بغیر نہ ہونے۔ علم و شعور کا  
 ایک سمندر اس وقت تک سے جہازوں اور سائنس دانوں کو سیر اس کے پورے  
 اوج و ملک میں ہم پر دھرتی کی ایسی ہے جسے ایشیائے اوسط کو درخیز بنا دیا کہ  
 اس زمین سے اولیٰ والوں کو درہ سورت جیسی قسمی ذہانت کی شکل اختیار کر  
 گیا ہے۔ اور جہازوں کو نقل آئے تو اس زمین نے اہل اس قدر امیر کر  
 دیا کہ کچھ جہازوں پہلوں سے بڑھ گئیں۔ یہی ہے پھر وطن جس سے ایسی  
 سہانہ صفت موجود ہیں۔

تیرے بند میں اقبال و ملک میں کہ فارس یعنی  
 ایران کا اگر آسمان کھنڈہ کیا جائے تو اس آسمان پر چمکنے والے سے ستارے  
 وہاں کہ دانشور اور علم و حکمت سے سرشار لوگ ہو سکتے ہیں جو ایران  
 کے پورے پندرہ ستان آئے جیسے میں بند و سقاخانی سرزمین میں داخل ہوئے  
 کچھ علم و شعور کی بنیاد پر اس میں اس قدر عزت سے نوازے گئے کہ وہی ستارے  
 اس قدر چمکنے لگے جیسے آسمان پر کئی ستارے ہیں۔ بیٹریں منظر پیش کرنا  
 ہے اور فرمانے میں کہ میں وہ دھرتی ہے۔ جہاں لوگوں نے اللہ کا ایک سونے کا  
 ذکر کیا۔ جہاں کے باشندوں نے اللہ کو دیکھے بغیر اس بات پر یقین کر لیا  
 کہ اللہ ہے۔ اور صرف اللہ ہے۔ میر طرف اس کا مادہ شایع ہے۔ اور اس منزلے  
 جہے مہرے میں جو بات کہیں گئی ہے اس کے بارے میں تاریخ میں کچھ برائی  
 ہے کہ حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے طبرانی اور اوسط کے حوالے سے

جو حدیث درج کی ہے کہ " میں نے سونا لکڑی کے ٹکڑے میں بیس اور میں  
 بیس میں لکڑی کے ٹکڑے میں بیس " اسی طرح ایک حدیث کے دوسرے طرف ابن  
 عباسؓ ہیں۔ آپؓ فرمایا کہ میں نے حضرت علیؓ ابن ابی طالبؓ سے سنا کہ  
 حضورؐ نے فرمایا کہ " جو نئی سرزمین سے فتح ہو اسے محسوس بیس ہے " حدیث  
 کے اسی جواز کو بنیاد بناتے ہوئے اقبال نے یہ مہر فرمایا کہ  
 حضورؐ کو اسی دفعہ کی جانب سے فتح ہوئی محسوس بیس ہے۔ جو اس  
 بات کی ضمانت ہے کہ وہی وہ دھرتی ہے جہاں سے اسلام کا لالہ بالا ہوا  
 آخر بنا میں اقبال فرماتے ہیں کہ یہ وہ دھرتی ہے جہاں یہ شخص  
 اللہ سے کلام کرتا ہے اور صلوات اللہ علیہ وسلم رکھتا ہے۔ یہاں اللہ  
 کلیم استعمال کیا گیا ہے۔ اور کلیم اللہ حضرت موسیٰؑ کا لقب ہے جسکا  
 مطلب ہے۔ اللہ سے کلام کرنے والا۔ یہاں اس سے مراد یہ نہیں کہ شخص  
 حضرت موسیٰؑ کے برابر ہے۔ کلیم سے مراد کلام کرنے والا ہے اور یہاں اس  
 واہی کا نام ہے جہاں طور کا پہاڑ واقع ہے۔

اقبال فرماتے ہیں کہ یہاں سے باسی اللہ کی قربت سے  
 ممکنہ میں جو جب چاہے میں کسی جہ پہاڑ پہ چڑھ جائیں اور اللہ سے  
 یہ کلام ہو جائیں۔ یہ اس امت کی عظمت کی داستان بیان کرنے کا بہترین  
 انداز ہے۔ جو اقبال نے اپنا پایا ہے اور اس بندے کے دوسرے میں تو ایسے ہیں کہ  
 یہ وہ دھرتی جسکے ساتھ جہاں ہوتے سمندر میں حضرت نوحؑ کی کشتی نے  
 پہاڑوں والا تھا۔ فرماتے ہیں کہ یہی وہ جہ ہے کہ یہ سرزمین اپنی توفیق توفی

اس قدر ملتذیہ کہ جب آسمان سو اور بیان زبانی گزانا ایسا ہے

جنت میں آگے سے بیان آگے بیان آگے بیان آگے بیان آگے بیان آگے

اللہ تعالیٰ نے ہر نعمت سے ناز ہے جسکی بنیاد پر اقبال نے جنت

سے تعبیر کی ہے۔ یہ لکھ اقبال کی قوم پرستی کی بھرپور مثال ہے

Shahnoj Ara.